Опыт использования радиосвязи в пеше-водном походе 2010 г. на р.Большой Паток.:

Используемое оборудование:

1. Радиостанции - Yaesu VX-120 (http://www.yaesu.ru/tovar_yaevx-120_170.php). 

Эти радиостанции имеют полноценную защиту от ударов, воды, пыли и вибраций. Они работают в радиолюбительском диапазоне 144-146 МГц*. 

Заряда штатного аккумулятора хватает на 10 дней активной работы в режиме приема-передачи. Радиостанции выключались только на стоянках,  т.е. работали по 6-8 часов в день. Вместо штатного аккумулятора могут использоваться батарейки типа АА, но для них нужен специальный бокс.

На прием-передачу станция работает до напряжения АКБ в 6.5 v, только на прием до 5-5,5 v.

2. Антенны Vertex ATV-6XL. 
  Это антенны, настаиваемые «обрезкой на определенную частоту»**. В нашем случае на частоту 145.200 МГц. Эти антенны использовались вместо штатных.

3. Внешние антенны. 
  Для увеличения дальности связи были изготовлены две антенны типа 3-х  элементный волновой канал с петлевым вибратором. Изготовлены они были на основе чертежей - 

http://goryham.qrz.ru/ant/145yagi3.htm.  
Антенны использовались для увеличения дальности связи, и применялись в тех случаях, когда портативные антенны не справлялись. 

Условия, в которых проводилась радиосвязь:

1. Антенны для дальних связей, используемые обоими корреспондентами, обеспечивали связь в условиях:

- гор на 22 км, с оценкой 5;9.***  Связь проводилась между  вертолетной (N 64 44 02 E 59 28 05) и пешей (N 64 54 30.6 E 059 32 30.1) группами в условиях «прямой видимости» с горной грядой на пути прохождения сигнала.****  

Комментарий Сергея Гроховского после проведения связи: «Что-то подозрительно хорошая связь!»

- пересеченной местности (плотный лес) на 20 км, с оценкой 5;5***. Связь проводилась между основной группой (N 64 11 45 E 58 02 08) и опережающим ее на один день авангардом (N 64 13 38 E 57 38 31). 

2. Использование внешней антенны только с одной стороны.

  Радист вертолетной группы (N 64 43 04 E 59 29 21) работал через внешнюю антенну и связывался с радистом пешей группой, находящейся за седловиной перевала Паток-Войвож (N 64 48 00 E 59 33 36), и работающим через портативную антенну. Связь состоялась на 10 км, с оценкой 5;5, несмотря на горную гряду, полностью закрывавшую корреспондентов друг от друга*****. Мы, пешая группа, просто включили станцию на удачу, т.к. полагали, что связи не будет, и что выходить в эфир мы будем только при следующем сеансе радиосвязи.

3. С использованием только портативных антенн связь, заслуживающая отдельного упоминания, проводилась в следующих условиях:

- связь в горной части маршрута, по ущелью р. Большой Паток – дистанция 8 км (связь с оценкой 5;5) 

- связь при сплаве по горной части р. Большой Паток – при растягивание группы на 1.5 часа, первая и последняя байдарки могли связываться друг с другом на прямую.

Итоги:

  Использование данного снаряжения удовлетворило все потребности в связи нашей группы. Не было ситуации, когда нам нужна была связь, а ее бы не было. 
В группе из 9 байдарок было 4 станции.
  Дальность и качество проводимой радиосвязи в большой степени зависели от рельефа местности. В горной части маршрута эти параметры существенно выше в сравнении с частью реки, берега которой покрыты густым лесом. Если в горной местности при растягивании нашей группы на 1,5 часа, связь между первой и последней лодками была прямой, то в лесистой части маршрута, это же расстояние не всегда можно было покрыть на прямую, без ретрансляции сигнала кем-то из центральных экипажей. 
 Радиообщение в процессе сплава осуществлялось из сидячего положения. Радисты держали радиостанции в карманах или на деках байдарок. Т.е. условия для проведения радиосвязи были далекими от идеала, но, даже не смотря на это, связь у нас было ВСЕГДА.

P.S. Единственным недостатком данных радиостанций, выявленным нами, является отсутствие у них отверстия под темляк (страховочный шнурок). Из-за этого в самом начале сплава была утеряна 5-я станция. Чтобы компенсировать этот недостаток представляется разумным приобретение чехлов, к которым можно крепить темляк. Так же весьма уместным, для проведении радиосвязи на сплаве, было бы использование выносного манипулятора, позволяющего при радиообмене не вынимать станцию из кармана (у фирмы Yaesu есть водозащищенные манипуляторы по цене около 60 у.е.).  

P.P.S. Радиостанции (160 у.е.), обрезные антенны (15 у.е.) и боксы под батарейки (25 у.е.) приобретались у российского дистрибьютора японской фирмы Yaesu - http://www.yaesu.ru/about.php  

* По закону, радиостанциями, работающими в радиолюбительском диапазоне, могут пользоваться только радиолюбители. Т.е. если не хотим проблем - становимся радиолюбителями - получаем позывной и свидетельство радиолюбителя. Зарегистрироваться можно через людей, у которых покупаются станции. Процедура регистрации проблемы не составляет. Членские взносы радиолюбителя составляют около 40 руб. в год с одной портативной станции.  

** Порядок обрезки (настройки) антенны Vertex ATV-6XL подробно описан на радиофоруме сайта Весло.ру (http://veslo.ru/index.html), сообщение №2321 (16.4.2009 12:56:14 от afGanets) 

***Оценка качества приема сигнала корреспондентами: 
5;9 – сообщение принимается все полностью, очень громкие сигналы 
5;5 - сообщение принимается все полностью, прием со средним напряжением 
**** Распределение высот над уровнем моря: 800м (радист пешей группы) – 1250м (горный хребет) - 600м (радист вертолетной группы)

***** Распределение высот над уровнем моря: 800м (радист пешей группы с портативной антенной) – 1300м (горный хребет) - 300м (радист вертолетной группы)
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